

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рукавишников Г.В. на тему

«Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

Изучение психических расстройств, коморбидных дерматологическим заболеваниям, является одной из актуальных теоретических и практических задач психосоматической медицины. Психические заболевания широко распространены среди пациентов дерматологической практики. В то же время их своевременное выявление сопряжено со значительными трудностями диагностического процесса. У больных хроническими дерматозами лица выявление психической патологии может быть сопряжено с еще большими трудностями в виду сложности дифференциации особенностей психического реагирования от психопатологических симптомов. Профессионально проведенный анализ психических нарушений в таких случаях необходим для обоснования необходимости их адекватной терапевтической коррекции. Несмотря на всё вышеуказанное, в настоящее время в литературе не представлено исследований, посвященных проблеме психических расстройств у больных именно лицевыми дерматозами. Это определяет высокую актуальность диссертационного исследования Г.В. Рукавишников, направленного на подробное изучение психической патологии у больных хроническими дерматозами лица.

В ходе исследования диссертантом получены новые подробные данные о частоте и структуре психических расстройств, коморбидных дерматозам лица и дерматозам других косметически значимых локализаций. Несомненно, новым и ценным является оценка выявленных психопатологических нарушений с позиции феноменологических диагностических принципов. Автором описаны «образующие» психопатологические симптомокомплексы для дерматозов различных локализаций. Также изучены специфические проявления психической патологии для больных дерматозами лица разных возрастных групп. Установленные изменения структуры и тяжести психических расстройств с возрастом больных вне зависимости от выраженности кожного заболевания позволяют говорить об особых внутренних закономерностях психопатологического симптомообразования у больных дерматозами лица.

Одним из существенных достоинств работы является оценка и выделение основных факторов риска развития психических расстройств у больных дерматозами лица. Данные о факторах риска в совокупности с установленными «образующими» симптомокомплексами

позволяют сузить границы «диагностического поиска» по выявлению больных дерматозами лица с коморбидной патологией, нуждающихся в комплексной медицинской помощи.

Исследование особенностей организации и оказания психосоматической помощи больным дерматозами лица позволило автору сделать вывод о необходимости разработки единого алгоритма по ведению и лечению таких больных. При этом следует отметить важное практическое значение результатов работы – полученные диссертантом данные могут быть использованы для своевременной, правильной диагностики психических заболеваний у пациентов с дерматозами лица, их обоснованной терапии. Практические рекомендации представлены в соответствующем разделе автореферата.

Стиль написания автореферата и его структура традиционные, отвечают установленному государственному стандарту. Автореферат в полной мере отражает содержание основных глав и разделов диссертации.

Все вышеизложенное позволяет сделать заключение, что представленная диссертация Г.В. Рукавишниковой «Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи» по своей актуальности, теоретической и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.06 – психиатрия, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Заведующий кафедрой медицинской
и общей психологии и педагогики

Казанского государственного медицинского университета,

доктор медицинских наук по специальности: психиатрия (14.01.06),

профессор



Менделевич Владимир Давыдович

Почтовый адрес: 420012, г. Казань, ул. Булгарова, д. 49

Тел.: +7-843-236-06-52

Адрес электронной почты: mend@tbit.ru

Подпись <u>Менделевича В.Д.</u>
удостоверяю.
Специалист по кадрам <u>О.А.</u>
<u>(К.Х. Рукавишников)</u>
« 26 » 08 20 17 г.